



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРОКУРАТУРА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Кремлевская ул., 14, г. Казань,
Республика Татарстан, 420111

Министерство спорта
Республики Татарстан

На № 1936-ШХ от 25.07.2025

В связи с поступившим запросом от 25.07.2025 направляется текст выступления прокурора отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи прокуратуры республики Гайсина И.Р.

В связи с возрастанием угроз преступных посягательств с использованием информационно-телекоммуникационных технологий Генеральной прокуратурой Российской Федерации совместно с Банком России разработаны цифровые плакаты для повышения уровня информированности населения о действиях лиц, вводящих в заблуждение в целях хищения денежных средств (информационные материалы доступны по ссылке: <https://disk.yandex.ru/d/LZo5bZvq65815A>).

Учитывая изложенное, прошу организовать их размещение и публикацию как в электронной, так и печатной формах в Министерстве спорта Республики Татарстан и подведомственных учреждениях, в том числе на территории муниципальных образований.

Приложение: текст выступления на 5 л.

Исполняющий обязанности начальника
отдела по надзору за исполнением законов
о несовершеннолетних и молодежи

младший советник юстиции

Д.И. Япеева

Прокуратура Республики Татарстан
№

Сегодня мы собрались, чтобы обсудить одну из ключевых задач нашего общества – это создание безопасной и здоровой среды для подрастающего поколения.

Наиболее опасными и тревожными проблемами современности продолжают оставаться безнадзорность и преступность несовершеннолетних.

Инструментом решения этих проблем должна выступать социальная защита подростков и их семей, в том числе меры профилактического характера, которые являются ее неотъемлемой частью.

Особая роль в профилактике преступности среди несовершеннолетних отведена органам и учреждениям спорта.

Прокуратурой республики во взаимодействии с правоохранительными и иными органами профилактики на постоянной основе принимается комплекс мер, направленных на снижение рисков вовлечения детского населения в преступную и иную девиантную деятельность.

Несмотря на наличие отдельных положительных изменений, в 2024 году на 88 % (с 117 до 220) возросло количество особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними, в сфере незаконного оборота наркотиков рост составил 81 % (с 117 до 212). В абсолютных цифрах это второе место по России.

К сожалению, в текущем году тенденция роста подростковой преступности, в том числе в сфере незаконного оборота наркотиков продолжается.

В совокупности данные тенденции являются важнейшим индикатором нравственного здоровья подрастающего поколения. Свидетельствуют об увеличении интенсивности криминализации подростков. В связи с этим требуют к себе самого серьезного внимания.

Интернет – пространство широко используется в целях пропаганды, а также распространения наркотических средств среди несовершеннолетних. Необходимо отметить, что все наркотические средства, изъятые у подростков, были приобретены ими в сети «Интернет». Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность происходит посредством объявлений о высоком и быстром заработке, размещаемых в сети Интернет, в том числе в социальных сетях. Проведенным анализом установлено, что несмотря на совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, указанные лица, не являются потребителями наркотиков и воспитываются в полных и благополучных семьях. Так по одному из уголовных дел, доход несовершеннолетнего от преступной деятельности составлял 70 тыс. рублей в неделю.

Согласно сложившейся в республике судебной практике, несовершеннолетние, осужденные за незаконный оборот наркотических средств, в среднем приговариваются к 4-5 годам лишения свободы. И, к сожалению, подростки не знают о таких суровых санкциях, воспринимая работу курьера наркотических средств как игру и способ быстрого заработка.

Еще одно проблемой последних лет стало массовое вовлечение несовершеннолетних в совершение операций, связанных с транзитом денежных средств по счетам и картам в целях последующего обналичивания.

Я бы обратил внимание на факты вовлечения молодежи, в преступные финансовые схемы в качестве подставных лиц, так называемых «дропов», на которых оформляются банковские карты и расчетные счета.

Обычно аферисты предлагают подросткам несложную подработку. Они распространяют информацию о вакансии через соцсети, мессенджеры, сайты объявлений и даже с помощью листовок на улицах. Приглашают всех желающих — для трудоустройства не нужны какие-либо знания и опыт, достаточно банковской карты или онлайн-банка.

Согласно данным Росфинмониторинга в прошлом году по счетам 8 тысяч несовершеннолетних, зарегистрированных на территории Республики Татарстан проведены сомнительные финансовые операции.

В ходе проверок установлено, что более половины подростков продали свои карты третьим лицам. При это указанные карты передаются детьми всего за 2-10 тысячи рублей. Установлено, что обычно банковские карты передавались неустановленным лицам в сети Интернет, однако распространены случаи передачи банковских карт однокурсникам и одноклассникам.

В дальнейшем данные банковские карты используются злоумышленниками для легализации дохода, полученного от преступной деятельности связанной с мошенничествами, наркосбытом, либо онлайн казино.

Если в первом случае дети понимали, что занимаются сбытом наркотиков и за это предусмотрена какая-то ответственность, то в данном случае они даже не догадываются, что участвуют в чем-то нелегальном.

Вместе с этим, в июле 2025 года внесены изменений в статью 187 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), устанавливающий уголовную ответственность для дропперов

Теперь к уголовной ответственности будут привлекаться за:

- передачу из корыстных побуждений банковской карты (или других средств электронного платежа) другому лицу для того, чтобы тот осуществил с ее помощью какие-либо незаконные действия;

- совершение незаконных операций из корыстной заинтересованности по указанию другого лица.

За совершение указанных действий предусмотрено наказание от штрафа в размере 100 тысяч - 300 тысяч рублей либо в размере зарплаты или иного дохода осужденного за период от 3 месяцев до года, до лишения свободы на три года.

- приобретение карты (или других средств электронного платежа) для передачи другому лицу, которое намерено совершить противоправные действия.

В данном случае предусмотрено наказание: от штрафа в размере 300 тысяч - 1 млн рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, до лишения свободы на срок до 6 лет со штрафом от 100 тысяч до 500 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет.

- самостоятельное использование при совершении преступления чужой банковской карты (или других средств электронного платежа).

Возможное наказание: принудительные работы на срок до 5 лет со штрафом от 300 тысяч до 1 млн рублей или в размере заработной платы или иного дохода за период от одного года до трех лет, до лишения свободы на срок до 6 лет со штрафом от 300 тысяч до 1 миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода за период от одного года до трех лет.

Кроме того, одним из действенных механизмов противодействия нелегальной деятельности с участием «дропперов» является проводимая прокурорами исковая работа.

В настоящее время сформировалась судебная практика по взысканию на основании исков потерпевших и исков прокуроров неосновательного обогащения с непосредственных владельцев счетов, на которые потерпевшие перечислили денежные средства.

По закону непосредственные владельцы банковских счетов, на которые были перечислены похищенные у граждан средства, не освобождаются от ответственности за неосновательное обогащение. В связи с чем прокуратура района обратилась с иском в суд с требованием взыскать с ответчика сумму неосновательного обогащения.

В связи с изложенным, органами и учреждениями спорта республики должна быть активизирована работа по правовому просвещению детей по разъяснению последствий и ответственности, в том числе материальной, предоставления своих персональных данных для открытия банковских счетов и карт. А также о правовых последствиях участия нелегальном сбыте наркотических средств.

В заключение хотелось бы отметить, что предупреждение преступности несовершеннолетних безусловно требует комплексного подхода, а решение современных проблем в указанной сфере – консолидации усилий и координации действий всех органов профилактики.

Озвученные мною сегодня вопросы профилактики преступности несовершеннолетних свидетельствуют о необходимости активизации работы, разработке новых подходов к её организации и новых путей решения имеющихся проблем.

.....